

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

LAS senadurías vitalicias VACANTES

Cuando se proveyeron en las proslimerías del breve gobierno del general Azcárraga las senadurías vacantes del orden vitalicio, llamamos la atención sobre el peligro tan dañoso a la Corona y al país de que se fuera graduando cada día más el desequilibrio de fuerzas en el Senado entre los partidos gobernantes.

Demostremos también entonces, con cifras irrecusable, que los conservadores tenían a su favor en el Senado una ventaja de treinta y tantos senadores vitalicios; y si ahora se cubren las once plazas vacantes en amigos del Gobierno, resultará que los conservadores dispondrán en el Senado de un número de senadores vitalicios tan considerable, que se hará totalmente imposible la vida de un Gobierno liberal, a menos de empujarlo a cometer toda clase de violencias en la designación de la parte electiva.

Hubo un momento, allá por el año de 1883, que después de tres años de ocupar el poder el Sr. Sagasta, llegaron los liberales a tener dos ó tres senadores más del orden vitalicio que los conservadores, y esto bastó para que el Sr. Cánovas, en alguno de sus discursos, y los periódicos de su partido, se dirigieran a la Corona y al país en el tono más vehemente, señalando los peligros de semejante situación.

Pues bien; ahora no se trata de una diferencia de dos ó tres senadores, sino de más de cuarenta de ventaja, que para borrarla los liberales, necesitarían de cuatro ó cinco años de gobierno consecutivo.

La parte vitalicia del Senado, representa la imparcialidad y la neutralidad de la Corona; pero si resulta, como se está pretendiendo, organizar un Senado exclusivamente conservador, no deben hacerse ilusiones los liberales.

Así constituida la alta Cámara, estarán siempre a merced de sus adversarios, y esto ni conviene al país, ni conviene a la Corona ni puede convenir a su dignidad.

EL CONFLICTO DE SAMOA

Nueva-York 2.—En el departamento de Estado de Washington se ha recibido un despacho del almirante Kautz, fechado en Newcastle el 30 de Marzo, en el cual se dice, a propósito del rey hispano, que éste se dispuso a abandonar el territorio de Apia, pero que los indios salvajes se volvieron agresivos y atacaron a los extranjeros, matando a tres particulares y tres marinos ingleses.

El conde general alemán lanzó una hoja subversiva contra la proclamación del almirante Kautz, y añadiendo que se iba a organizar un gobierno provisional.

París 2.—La prensa berlinesa, principalmente la *Gaceta de la Alemania del Norte*, asegura que el gobierno alemán gestiona el envío a Samoa de una comisión compuesta de un plenipotenciario especial de cada una de las tres potencias que intervienen en el conflicto que ha tenido lugar en Apia para arreglar definitivamente todas las cuestiones pendientes, y que dicha cuestión es considerada por los Estados Unidos de gran alcance político.

Añade la *Gaceta de la Alemania del Norte* que Mac-Kinley ha hecho conocer al gobierno de Berlín la sorpresa y el disgusto que ha producido en Washington el incidente.

EL PROYECTO DE incompatibilidades

Silvela y Polavieja
Leamos en *La Reforma*, periódico muy amigo del general Polavieja:

«El señor ministro de la Guerra estudia en la actualidad, con la atención que merece, el proyecto de incompatibilidades, último recientemente por el Sr. Silvela, y que éste le remitió por el Sr. Polavieja, para que le informara en términos beneficiosos para el fin que el Gobierno persigue.

Según nuestros informes, todavía no ha formado opinión definitiva el general Polavieja acerca del proyecto en conjunto, porque su propósito es estudiarle detenidamente, punto por punto y detalle por detalle, antes de resolver.

Sin embargo, no sería extraño que se introdujeran algunas modificaciones en el proyecto, principalmente en lo que afecta a las incompatibilidades fijadas por el Sr. Silvela para los militares diputados.»

NOTAS DE REGENERACION

«El abanderado corrió, dice *El Liberal*, en su revista de ayer.

Inauguramos ayer la temporada taurina en medio de tan inusitada animación, de regocijo tan extraordinario, que, al decir de muchos que ya peinan canas, desde los famosos tiempos de *Legarito y Fresuelo* no se había presenciado cosa semejante. Quien da dos duros por un tendedo de sol, y después, a la salida de la Plaza, busca dos pesetas para el puchero de la familia, merece la admiración de todo el mundo.

Cuando las cuadrillas cruzaron el ruido, erugió la Plaza en un grito de entusiasmo; los aplausos se sucedieron sin interrupción, hasta que el primer Vezguía asomó por la puerta de los toriles.

Y así, en medio de aquel furor de alegría, entre el batir frenético de millares de palmas, inauguramos ayer la temporada taurina, con un número de cuarenta toros y con algunos desengaños más.

EL CONSEJO DE ESTADO Nueva plantilla

La *Gaceta* publica hoy la siguiente real orden de la presidencia del Consejo, dictando las siguientes reglas para el cumplimiento del real decreto de 25 de Marzo último, que reformó la organización del Consejo de Estado:

Primera. Los presidentes de las secciones acordarán y autorizarán por sí los informes de las mismas, previo dictamen de los oficiales de las secciones.

Segunda. En las casos de imposibilidad para el despacho algún presidente de sección, le sustituirá otro de los presidentes de esta clase, por designación del presidente del Consejo.

Tercera. La comisión de Presidencia y de Guerra y Marina, creada por el art. 7.º del real decreto de 25 de Julio de 1892, se constituirá con los tres presidentes de sección, y en caso de imposibilidad de alguno de ellos, bastará la reunión de los otros dos para deliberar y acordar la propuesta de informe al Consejo pleno.

Cuarta. El número de consejeros que determina el art. 6.º del citado real decreto de 25 de Julio de 1892 queda reducido a tres, contando entre ellos el presidente del Consejo, y a siete, contando también al propio presidente, en los dos casos de que habla dicho art. 6.º.

Quinta. La comisión de que habla el artículo 39 del reglamento del Consejo queda facultada para resolver las dudas a que pueda dar lugar el cambio de organización, dando conocimiento al Gobierno de sus acuerdos.

LOS INTEGRISTAS

Anoche se celebró la anunciada reunión de los integristas en la redacción de *El Siglo Futuro*, presidida por el Sr. Nocedal, quien pronunció un elocuente discurso.

Manifestó que los desastres sufridos en las pasadas guerras se deben principalmente a la irreligiosidad de los políticos y a la excesiva división que el egoísmo y el apasionamiento han creado en los partidos.

Por conservar el sistema—prosiguió diciendo el Sr. Nocedal—hemos sacrificado nuestro poderío colonial. Pudo evitarse el mal que hoy lamentamos, enviando a Cuba y a Filipinas misioneros que cristianizaran aquellas posesiones; previendo además la construcción de barcos y el aumento de armamentos, y en último extremo, luchando virilmente hasta morir, sin pensar en entregas vergonzosas, como se hacía en España cuando España no era todavía feudo del liberalismo.

Es falso—dijo luego el Sr. Nocedal—que la reacción produzca revoluciones; lo que produce, siendo verdadera, es la salvación de los pueblos.

Hoy imperan, con imperio vergonzoso, la prostitución y la blasfemia, autorizadas y garantizadas por este Gobierno que se llama cristiano; y es lo más tremendo, que haya católicos que apoyen de buena fé tales poderes.

A pesar de su indudable monarquismo cree el Sr. Nocedal que ha fallecido en España la monarquía tradicional. «Si ayer—continuó—sus arrepenimientos y penitencias pudieran inducirnos a reconocer hoy no habrá penitencias ni arrepenimientos; por reconocer que parecen, que nos lleven a reconocer a los asesinos de la patria, de quienes nos separan abismos sangrientos, llenos de iniquidades, vergüenzas e ignominias. Los que se arrepanitan, marchen a lavar sus culpables ojos de nosotros, que nada queremos con ellos.»

El integrismo es partidario del retraimiento electoral; pero a pesar de esto hay quienes, y entre ellos su jefe, están autorizados para presentar candidatos a la diputación a Cortés, y con gusto irían al Senado ó al Congreso; pero aun sabiendo que cuentan con la benevolencia del Gobierno, no están dispuestos a dejarse encasillar.

Terminó recomendando a todos sus amigos una activa propaganda, y anunció que él la comenzará en breve recorriendo varias ciudades de Andalucía.

El discurso del Sr. Nocedal fué muy aplaudido por los concurrentes a la reunión.

LOS AMERICANOS EN FILIPINAS

Situación de la campaña
Nueva-York 2.—Un despacho del general Otis dice que el general Mac-Arthur envió un destacamento desde la línea férrea hasta dos millas más allá de Malolos en persecución del enemigo.

«Inmediatamente será reparada y fortificada la línea férrea.

En Malolos se reunirán fuerzas considerables.

americano, excitándole a que tome parte en una agitación pública y legal, encaminada a persuadir a los gobernantes de la necesidad de suspender las hostilidades contra los filipinos y de entablar negociaciones con los jefes indígenas del Archipiélago, con objeto de poner término a la efusión de sangre y preparar el reconocimiento de la independencia de las islas Filipinas.

El llamamiento ha causado impresión profunda en este país.

Entre los firmantes del documento figuran Mr. Bontwell, antiguo senador del Estado de Massachusetts; Mr. Edmunds, ex-senador del Estado de Vermont; el ex-secretario de Estado, Mr. Sherman, Andrew Carnegie y Carl Schurz.

Gobernadores de las Carolinas

El general Rios ha nombrado gobernador militar de Ponapé (Carolinas), a coronel de caballería Sr. Brandeis; de Sajo, al desigual graduación de artilleja Sr. Heredia; y de Saipon, al teniente coronel de Estado Mayor Sr. Aguilar.

LOS ALCANCES DE LOS REPATRIADOS

Como nada se hace en este asunto, a pesar de tantas promesas, dice malhumorado *El Imparcial*:

«Ha dicho el Gobierno que no se liquidaba por el afán de abonar pronto los alcances, y ahora ni se liquida ni se paga.

Tiene el Gobierno el propósito de satisfacer deuda tan sagrada y cuenta con los recursos necesarios, y lo que no tiene, cuando no resuelve rápidamente el problema, es acierto en esta delicada cuestión.»

DISCURSO del señor Azoárate

Leon 2.—Se ha celebrado en el teatro la anunciada conferencia del Sr. Azoárate. Comenzó lamentando la triste situación a que ha quedado reducida España, admirada antes por todas las naciones de Europa y hoy objeto de lástima en todas ellas.

Censura al partido liberal, que consideró inútiles las Cámaras para tratar de la cuestión colonial, concediéndole, en cambio, importancia para ocuparse en discusiones estériles y mezquinas; suspendió las garantías constitucionales y restableció el arcaico sistema de la censura previa.

Denuncia las anomalías que existen en el reparto de la contribución industrial, que califica de injusto y arbitrario.

Hace notar que tres industrias que siempre habían fuerte, atribuyéndose la mayor parte del trabajo nacional, apenas contribuyen, pagando más que ellas los notarios y los médicos.

Se ocupó en las grandes ocultaciones de la riqueza, citando regiones vinícolas sin capataces de bodega y habiendo 16 provincias que no prestan garantías de hipotecas.

Raprobó la decisión del Gobierno de pagar en francos los billetes hipotecarios de Cuba.

El incumplimiento de la paz del Zanjón—dice—y la guerra emprendida contra las reformas de Maura, por favorecer el partido de Unión constitucional, fueron las principales causas de la insurrección cubana.

Los conservadores llevaron la autonomía a la *Gaceta*, sin implantarla, utilizando el argumento de hallarse en armas los rebeldes, lo que no fué obstáculo para representar allí la parodia de unas elecciones.

Otro de los graves errores de Cánovas fué el desprestigiar la Nota de Oney y los buenos oficios del presidente Cleveland.

Consecuencia de la actitud del Gobierno español, fué la que adoptó Inglaterra, apoyando a los Estados Unidos, é imitando la intervención de las grandes potencias.

Los conservadores alardean de haber enviado a Cuba un ejército de 200 000 hombres, cuando los soldados expedicionarios eran en su inmensa mayoría niños incapaces para las fatigas de la guerra.

El conferenciante alude a la cuestión iniciada por *El Capitán Verdades*, que al parecer demuestra haberse cometido algunos abusos en la rendición de Manila y Santiago.

Dice que es necesario exigir a los culpables la responsabilidad que hoy eluden cuantos intervinieron en la ejecución de aquellos hechos.

Acusa a Silvela de que trata de mermar las libertades públicas con su anunciada reforma del Código penal.

Censura a los que confunden la religión y la política, y dice que los republicanos y demócratas no combaten al catolicismo, sino la reacción clerical.

Pide reformas favorables para el desarrollo de las escuelas de instrucción primaria y de Artes y Oficios.

Simpatiza con el regionalismo, pero limita, naturalmente, por la unidad de la patria.

Aboga por una sincera nivelación de los presupuestos, disminuyendo la cantidad consignada para el pago de la lista civil, y realizando importantes economías en el presupuesto del clero.

«Hora es ya—dice—de que se establezca el impuesto sobre la renta. La única entidad feliz en este infortunado país es el Banco de España, que sigue, a pesar de todo, repartiendo pingües dividendos a sus accionistas.

Hay que emprender también radicales reformas en la organización del ejército y la Marina, estableciendo inmediatamente el servicio obligatorio. De haber existido éste, acaso no hubiéramos ido a la guerra.»

Censura también la organización de los arsenales del Estado, y sostiene que la mayoría de ellos deben desaparecer, por lo cual es preciso ir directamente a la supresión de los que no hagan falta, sin hacer caso de recomendaciones, que jamás han necesitado las causas justas.

Hace, finalmente, una minuciosa crítica del programa carlista, al que pertenece todo lo malo del régimen actual.

El orador fué muy aplaudido.

El imperialismo BRITANICO

Juan Roberto Seeley

El *regius professor* de historia moderna en la Universidad de Cambridge no ha inventado las palabras que hoy expresan la tendencia y estado de alma del pueblo inglés: *Imperialismo*, *Greater Britain*. Pero al comentarlas en sus explicaciones, dióles categoría de términos científicos, formando una como filosofía de la historia británica desde el reinado de Isabel, filósofa que ni Macaulay ni Froude han sospechado siquiera. La teoría de Seeley—¿quien sus compatriotas llaman el teórico del imperialismo—consiste en eliminar de la historia la biografía, es decir, suprimir las grandes figuras de generales, de oradores, de hombres de Estado, de políticos, considerándolas como meros accidentes que surgen en el movimiento general del conjunto, nunca como causas eficientes del desarrollo histórico. Al yo individual producción dose en el medio y prolongándose al través del tiempo, sustituye la ley del desarrollo político formada por la acción de voluntades múltiples combinada con la intuición, a menudo inconsciente, del pueblo. Otra vez los infinitamente pequeños tramando el tejido en que se desenvuelven las ideas.

«¿Qué es el imperialismo? ¿Qué expresa la frase *Greater Britain*? En un libro célebre publicado en 1883, Goldwin Smith condensaba las aspiraciones del pueblo inglés en lograr establecer un *Zilverrein* anglo-sajón, un imperio económico y comercial en sustitución del imperio militar y administrativo; pues lo dicho por Turgot, al proclamar la independencia de los Estados Unidos, «las colonias se desprenden de la metrópoli como los frutos de los árboles cuando están maduros», era la creencia predominante entre los hombres políticos ingleses. Así los más avisados y previsores querían precevar las sacudidas violentas mediante la conversión de los súbditos de hoy en clientes de mañana.

Ni un solo adopto cuenta hoy la teoría de Goldwin Smith. El *Smith* de Turgot es reemplazado por el de Seeley: «Las colonias son miembros vivos de un cuerpo inmenso, proyectándose a través de los continentes y mares del planeta, con líneas de vapores y ferro carriles por aparato circulatorio, y red telegráfica y cables submarinos por sistema nervioso.» Para alcanzar la unión de los intereses, la más difícil de las uniones; para asentar en bases duraderas el imperio económico, es preciso hacer sacrificios de hombres y dinero. Esta es la creencia generalizada hoy en el pueblo inglés. La nación tiene conciencia, pues, de lo que desea. En lo que va de siglo ha crecido desmesuradamente; quiere crecer más. Llega a los umbrales del siglo XX con insaciables apetitos de engrandecimiento y de conquista. Tal aspiración, estado de alma semejante, recibe el nombre soberbio y provocativo de *imperialismo*. *Greater Britain*, más *Gran Bretaña*, el *plus ultra* de nuestro escudo nacional, consciente y determinado en la voluntad de un pueblo que quiere ser grande y halla en su seno fuerzas que le ayuden....

Hace veinte años, al tomar posesión de la cátedra de Historia moderna de la Universidad de Cambridge, recordaba a sus oyentes con modesta desdén y amarga humildad el infructuoso resultado conseguido por sus antecesores Stephen y Kingsley, con su inútil gasto de talento, ya que no habían logrado formar discípulos, ni fundar escuelas, ni mover la opinión del país en sentido determinado. «El propósito que me anima es distinto; daré a la enseñanza histórica la dignidad, la eficacia, la utilidad práctica que le pertenecen.»

«¿Cuáles son en la historia moderna de nuestro país los hechos importantes que exigen estudio detenido? ¿Serán los más dramáticos? ¿Serán los que han tenido más importancia a los ojos de los contemporáneos? ¿O serán los que produjeron más graves y duraderas consecuencias?—Al formular tales preguntas Seeley en su lección inaugural, condena de un golpe la historia literaria, la historia teatral, la que pinta cuadros y cuenta emociones. No hay otros hechos que merezcan recordarse que los que han influido en el desarrollo ulterior del país. También la historia, que contempla y narra los sucesos, como los periodistas en la tribuna de la prensa contemplan y narran una sesión parlamentaria, merece su soberano desprecio.

«Nuestras historias son historias constitucionales y parlamentarias. Véase en ellas cómo los hombres combaten por la libertad religiosa y política. Mas la cuestión interesante y vital es demostrarnos cómo se ha formado el imperio británico, cómo ha llegado Inglaterra a la situación política y comercial que ocupa actualmente.»

Los estudiantes de Cambridge, que oían por vez primera ideas tan nuevas, no volvían de su asombro. Los que discurrían casi se indignaban al ver cómo su maestro, arrojando a los héroes de la historia, inferior grave ofensa a la personalidad colectiva, al ser moral, al conjunto de inteligencias y voluntades que constituyen la nacionalidad inglesa.

Juan Roberto Seeley nació en Londres en 1834. Precoz de inteligencia y enteco de cuerpo, no conoció nunca más educación y disciplina que la del entendimiento. El exceso de trabajo intelectual y la carencia de ejercicio físico alteró su salud, siendo muy penosos, a pesar del cambio de vida, los años en que Seeley abrió sus ojos para contemplar su *dear old Cromer*, ciudad de la costa del mar del Norte, poética con sus largos crepúsculos de transparencia extraña, anunciando los días sin fin del Polo. Allí pasó algún tiempo entregado a meditaciones impropias de sus años, no obstante la prohibición de los médicos, que veían una amenaza de muerte para aquel cuerpo endeble en el trabajo del cerebro.

Volvió a Londres, si no más fuerte y robusto, más rico en entendimiento. Dos tendencias libraban tenaz contienda en su alma. Evolvíase atmósfera saturada de pensamientos piadosos, ya que su padre, periodista aficionado a la polémica, había combatido siempre por la causa de la religión, sin haber experimentado nunca ni duda, ni siquiera vacilación. Fue, pues, creyente antes de pensar. Por otro lado, el génio romano atraído por su buen sentido práctico y sus cualidades organizadoras. Diez años dedicó al estudio de la historia del imperio romano, especialmente a las causas de su grandeza y decadencia. Ya pudo llegar a saber a conciencia lo que es un imperio.

Estudiando en Cambridge, alcanzó todos los honores universitarios a que puede aspirar un estudiante listo y aplicado. Por aquel entonces, privaba entre los entendimientos cultos la doctrina de Darwin. Dadas sus aficiones al estudio de la historia y el espíritu científico adquirido al estudiar humanidades en la famosa Universidad de Cambridge, de la cual podría decirse: «nadie saldrá de aquí sin ser geómetra», era menester que Seeley se decidiera por el culto de los héroes ó por el culto de la ley. La vacilación no podía ser duradera en un hombre que iba a ser toda su vida un iconoclasta demolidor de estatuas, por los cuales y para los cuales, según la frase de Luciano, el género humano existe y trabaja. No podía creerse dudas la elección para un hombre que intentaba demostrar con la Historia en la mano que solo el esfuerzo colectivo y fatal crea obras duraderas, que el esfuerzo individual y libre es una mera apariencia sin realidad objetiva en el desarrollo de la humanidad.

Poesías y estudios religiosos fueron sus primeras intelectuales como escritor. Descubriese desde luego en estos primeros ensayos la influencia profundísima del pensamiento religioso, nunca interrumpida a pesar de sus tendencias *darwinianas*; señaladamente manifestadas en su continuo propósito de disminuir la persona, suprimir el accidente y restablecer integralmente la cadena sin fin de los efectos y de las causas.

Después de ser profesor auxiliar en *City School*, desempeñó la cátedra de latin en *University College*. Acababa de casarse en 1869 (un poco tardamente para un inglés, pero las enfermedades y los estudios habían devorado su juventud), cuando Mr. Gladstone le ofreció la cátedra de Historia moderna de Cambridge. El regalo de boda del *grand old man* no era tan espléndido como parecía, ya que los emolumentos de que gozaba el *regius professor* escasamente alcanzaban a cubrir las diarias necesidades de la vida. Para salir sin déficit su presupuesto, hubo de apejar a trabajos extraordinarios, ya publicando artículos en los periódicos y revistas, bien contratos ventajosos con editores que presuman en las teorías del nuevo profesor y en la originalidad de su exposición, éxito no lejano y pingüe negocio, por tanto.

A la vida de Stein consagró tres volúmenes de 500 páginas cada uno y diez años de su vida. El barón de Stein, ni es un gran hombre político, ni una personalidad simpática; pero en cambio era la figura central del grupo formado por los que se alzaron en Alemania contra Napoleon I. La mitad del libro destila de sus páginas odio profundo contra Francia, y si Stein se destaca en primera línea con tanto relieve, es porque en grado sumo personifica este odio. El propósito de Seeley al escribir la vida de Stein, fué exponer la historia de un grupo, de un movimiento, de una idea: la historia de Prusia de 1806 a 1822.

Para escribir el artículo «*Naoleon*» en la *Encyclopædia Britannica* ofrecióle 12 páginas. Era poco, aun tratándose de las páginas formidables de la *Encyclopædia*, para demoler una gran figura. Seeley reclamó y obtuvo 36 páginas, y de estas 36 páginas esta

la personalidad de Napoleon tan reducida é insignificante, que apenas si el lector imparcial logra explicarse el error en que han incurrido los otros historiadores al presentárnosla como figura única en su tiempo.

«Como Jacobino había sostenido las quimeras y paradojas que por entonces privaban. Como tirano imitó los procedimientos de los grandes directores de naciones del siglo XVIII. Su principio es el *lawless principle*, la ley de la fuerza que consiste en tomar todo lo que se pueda.» Dice bien Saeley, nada de esto es original. Porque lo de tomar todo lo que se pueda no es privativo del siglo XVIII, es de todos los siglos; y del nuestro acaso más que del anterior, pues el abominable estado salvaje, la barbarie primitiva vudévica á hallar en las relaciones internacionales, y no habría más que fijarse en el proceder de sus compatriotas en lo que va de siglo, para ver glorificado y ensalzado el *lawless principle* en las relaciones internacionales.

«La originalidad es privilegio de los pensadores. Al lado de medio de su generación, preparan la siguiente, empujando ideas en la soledad, muchas veces oscuras y escondidas, no pocas padeciendo amarguras. Los que sienten en sí las pasiones y ambiciones de su tiempo, no podrían ser inventores. Ponen al servicio de ideas ya descubiertas, raras y poderosas facultades de organización, iniciativa y acción enérgica y perseverante. De esta clase de hombres, es Napoleon el más completo. S. d. d. de la revolución, enemigo de los ingleses, persiguió los nuevos principios y los intereses permanentes de Francia; por tanto la Francia de 1800. A él procede Saeley siempre con las grandes figuras históricas: tiénelos por meros instrumentos de la evolución de la humanidad.

Con estos antecedentes, pasaremos á analizar en otro artículo la obra capital de Saeley, desde el punto de vista político, ó sea la que se refiere á la expansión colonial británica.

A. L.

LA CUESTION ELECTORAL

Telegramas curiosos

La lucha que se ha mantenido en el distrito de Balchita entre silvestistas y polaviejistas, ha traído estos días muy curiosos á los periódicos de Zaragoza.

Los candidatos eran dos: el Sr. Monterde, amigo del general Polavieja, y el señor Gualardi, silvestista; y tal zambra se ha armado, que al fin el Gobierno ha resuelto apoyar á un tercero en discordia, al conde de Bureta.

El proceso de la cuestión lo publican los periódicos de Zaragoza, al dar cuenta de los diversos y contradictorios telegramas que se han ido expidiendo desde Madrid. Primero se proclamó la candidatura del Sr. Monterde, según el documento que sigue:

«El gobernador civil de la provincia de Zaragoza B. L. M. al Sr. D. Ricardo Monterde y tiene el gusto de participarle que ha recibido un telegrama del señor ministro de la Gobernación en que se le designa candidato oficial á diputado á Cortes por Balchita. Don Eduardo Canizares aprovecha gustoso esta ocasión para reiterar á dicho señor las seguridades de su consideración y afecto.—Zaragoza 25 de Marzo de 1898.»

Seguían, no obstante, los trabajos por el Sr. Gualardi, y tres días después del precedente *besa la mano* del gobernador, recibió el Sr. Monterde un telegrama del general Polavieja, en que se decía:

«Madrid.—Ministro Guerra á Ricardo Monterde.—Agradezco su interés. Adelante.»

Pero es el caso que, con posterioridad, celebraron una reunión los silvestistas y polaviejistas, acordando que el Sr. Monterde se retirara, y al efecto le desautorizaron públicamente.

El Sr. Monterde no quiere obedecer, y entonces se acordó una nueva candidatura: la del conde de Bureta.

También los periódicos de Zaragoza publican estos otros telegramas:

«Conde de Bureta:

«Madrid.—El marqués de Polavieja agradecerá á Vd. como favor singular hecho á su persona que acepte la candidatura.»

«El ministro de la Gobernación al conde de Bureta:

«Es Vd. el candidato oficial que apoyará el Gobierno con mucho gusto. Le ruego acepte.»

En Orseña.—Siguen los atropellos.

Orense 3.

Director CORREO.

A pesar de las promesas hechas al candidato liberal por Ginzo, Sr. Lopez Mora, acaban de procesar los Ayuntamientos de Pareiro y Nogueira, pertenecientes al distrito de la capital; recusado juez instructor y juez municipal, en una hora declaró es procesados, haciendo seguidamente el gobernador nombramientos interinos, que se posesionarán mañana.

En esta provincia no manda el Gobierno; entrégala á un cacique, primo del gobernador, está declarada canton independiente. Estas son las garantías que gozamos los conculados de oposición.

Danuncio el hecho á los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.—Vicente Perez.

Más detalles

En los periódicos de Orseña hallamos detalles cada vez más escandalosos de los procesos dirigidos contra varios Ayuntamientos del distrito de Ginzo de Limia.

El año, dice lo que sigue:

«Los Ayuntamientos de Ginzo, Bariz y Sargos fueron denunciados criminalmente por el desprestigiado recurso de supuestas alteración de cuotas en el reparto de territorial.

El que parece ser un individuo que hace días fué nombrado cartero de Ginzo á Calvo, á pesar de que ha sido penado, no ha mucho, por robar unos tócinos.

Las tres querrelas están escritas de la misma letra y en idéntica forma, con la sola variante de los nombres de los concejales.

El querellante, Serafin Pedreira, recusa al juez de Ginzo Sr. Escosura, y por ministerio de la ley entiende en dicho asunto el padre del diputado provincial D. Emilio Morenza, y *significó de silvestista.*

Esta es la moralidad de los conservadores. Recusan á un juez para que les sirva á gusto otro juez suyo.

¿Se enteran de estas cosas el Sr. Durán y Bas? ¿Las tolera?

La Universidad de Granada

Dice nuestro apreciable colega el *Heraldo*:

«Con extrañeza leímos hace pocos días en el *Defensor de Granada* que presentaba su candidatura para senador por aquel centro universitario el Sr. Egulaz.

Los informes que de Granada recibimos revelan que el caudato no ha recalcado su conducta, que la nueva candidatura causó á la misma sorpresa que á nosotros nos produjo, y cuentan que el mismo Sr. Egulaz, acaso para explicar su inesperada actitud, envió una carta del señor director general de Instrucción pública en que éste le anima á sostener la lucha, y hasta dicen que le había de dar el señor marqués de Pidal, ministro de Fomento, ve con gran complacencia su candidatura y hará en su obsequio todo lo posible.

Esto y otras gestiones que se atribuyen al director de Instrucción pública bien merecen que llamemos la atención acerca de cómo en el ministerio de Fomento, donde las intrigas electorales debieran ser desconocidas, se interpreta y practica esa sinceridad de que alardea el Gobierno.

El cláustro de Granada procedía hasta ahora de perfecto acuerdo con la mayor paz y armonía, bien demostradas en las elecciones celebradas desde el año 1892, y los señores ministro de Fomento y director de Instrucción pública, principales mantenedores que debieran ser de esa satisfactorio estado de unión, son los que allí fomentan la división y la guerra y llevan el elemento de discordia. Y esto para combatir al Sr. Sanchez Roman, á quien, según de público oímos, el Gobierno, por medio del digno señor ministro de Gracia y Justicia, rogó encarecidamente que continuara al frente de la fisco la del Tribunal Supremo, manifestándole la satisfacción con que había visto su labor en semejante cargo, y haciendo los mayores esfuerzos para vencer los motivos que obligaban á que se sostener su dimisión.

No puede menos de extrañar que mientras el Gobierno oficialmente aprueba de tal modo la inteligente y justificada gestión del fiscal dimisionario del Tribunal Supremo, y el de Gracia y Justicia y otros ministros colman de atenciones y deferencias á dicho funcionario, el Sr. Pidal se entregue á una labor parvoctima, y no contento con sustituir al Sr. Sanchez Roman por un carlista en la comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, intente dividir la Universidad de Granada, dando fuerzas á la candidatura de otro carlista, frente de la del distinguido democrata que viene ostentando la representación de aquel centro académico.

A quien recuerda que el Sr. Sanchez Roman, valiendo como fiscal por los prestigios de la justicia, puso mano en la *máquina judicial* del cacicazgo de Asturias, y relacionando con lo que ahora ocurre esta obra, que mereció el aplauso de la opinión y de la prensa, hablan de odios y venganzas.»

En Barcelona—Remoción de Ayuntamientos

A pesar de las promesas de legalidad hechas por el Gobierno, renuévase Ayuntamiento en dicha provincia, y el gobernador ha separado á siete concejales de la capital del distrito electoral de Mataró.

También se han removido otros Ayuntamientos.

Los concejales de Mataró han sido sustituidos por otros que están incapacitados.

En Carolina

Por el distrito de Carolina, provincia de Jaen, se presenta candidato el diputado provincial liberal D. José Salmeron y Amat, acudado propietario y dueño de las aguas medicinales de La Aliseda.

OPOSICIONES EN EL CONSEJO DE ESTADO

La *Gaceta* publica hoy la siguiente real orden determinando la forma en que ha de quedar constituido el tribunal de oposiciones á plazas de oficiales del Consejo de Estado:

«S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido á bien disponer que, con arreglo á lo que determina el artículo 41 del vigente reglamento del Consejo de Estado, el tribunal que ha de actuar por el resto del año para la provisión de las plazas de aspirantes á ese Consejo continúe funcionando con los cuatro consejeros que han quedado en ejercicio de los que le componían, ejerciendo de secretario del tribunal el que en la actualidad lo es del Consejo.»

La fiesta nacional

Segovia 2.—La novillada de esta tarde ha sido fecunda en accidentes desagradados.

Han resultado heridos de poca consideración, quedando imposibilitados para continuar la lidia, Juan Perez y Manuel Llamas.

Valladolid 2.—La corrida de inauguración ha sido sensacional.

El segundo toro cogió á los tres espadas. De ellos, dos resultaron mortalmente ilios; pero Mach es tuvo que retirarse con una conmoción cerebral y una contusión en una rodilla.

Después el Moro sufrió una patadura del torso en un hombro y el *Galleguito* la distensión de la muñeca derecha.

Zaragoza 2.—El primer toro de la corrida de hoy, al ser corrido por derecho por el espada *Dominguir*, le alcanzó, y ya en el suelo, le corneó, resultando con heridas, afortunadamente leves.

DON JAIME DE BORBON

D. Jaime de Borbon está en Niza. En el consulado tenían oportunamente noticias de su llegada.

Días pasados dió D. Jaime una comida, en el restaurant *London House*, á los hijos del difunto general carlista Savalls, que se titulan, el mayor, conde de Alps, y el otro, marqués de Savalla.

También ha ido á Cannes á comer con un carlista francés, y á Mónaco, donde ha recibido grandes obsequios de los padres jesuitas.

El miércoles 29 dió una *matinée* en su obsequio una familia carlista: los Sres. de Moore, pintor el norte-americano y sordomudo, y el Sr. español, la señora doña Isabel de Sistne.

Un diario nizardo dice, con mucha gracia, que no es probable organice allí don Jaime ninguna división para pasar los Pirineos.

Llegada del «Satrústegui»

Cartagena 2.—A las siete de la noche ha llegado á este puerto el vapor *Satrústegui*, procedente de Manila.

Conduce seis jefes, 82 oficiales y 843 individuos de tropa.

De éstos, 17 oficiales y 145 soldados pertenecen á Infantería de Marina. El resto de las fuerzas que vienen á bordo, forman parte de los batallones números 4, 8 y 11. Vienen además de las antedichas fuerzas varios pasajeros civiles.

A las seis y media de la mañana de hoy desembarcarán.

LA DARCEE EN SEVILLA

Sevilla 3.—Acaba de inaugurarse en el teatro de San Fernando la temporada de ópera, con lleno completo.

Se ha cantado *Huagonetes*. La eminente Darcée ha sido ovacionada repetidas veces. El Sr. Cartea gustó mucho. Gona, á la altura de su fama.

Al fin se ha conseguido que la Darcée cante más noches de las que había dicho, para compensar al abono, si como se teme, fracasan algunos artistas de los que figuran en el cartel.

El doctor Capdevila

Ayer falleció en edad muy avanzada, el reputado doctor D. Ramon Félix Capdevila, de merecido renombre entre los distinguidos doctores del Cuerpo de la Beneficencia provincial.

Heredero de un apellido ilustre en la medicina española, práctico eminente, reputado en enfermedades médicas en general, y con especialidad en las mentales, el doctor Capdevila ha pertenecido á lo más distinguido de la profesión médica, y dió lustre á la Real Academia de Medicina con sus brillantes informes y discursos.

Reciba su apreciable familia nuestro sincero pésame.

UN OFICIAL INGLÉS comido por insurrectos

Londres 2.—Ha causado gran impresión la noticia de la muerte del teniente inglés Mauricio Bell, que combatía en el ejército belga del Congo.

Mr. Bell se hallaba de guarnición en uno de los puntos del interior, y recibió órdenes de ir á reprimir un alzamiento de los indígenas.

Los insurrectos coparon en una espesa manigua á las fuerzas que mandaba el teniente Bell.

Esté se defendió con extraordinaria bravura, matando á 11 de sus contrarios. Gravemente herido en la espalda, cayó en poder de los rebeldes.

Una columna de tropas que salió en su busca, le averiguado que su cadáver fué comido en gran parte por los rebeldes, quienes enviaron trozos del mismo como trofeos á diversas ciudades.

Fiestas en Mércia

Mércia 2.—Se ha celebrado la batalla de flores con éxito brillante.

Fuerzas de infantería, caballería y guardia civil estaban encargadas de contener la avalancha de gente que se agolpaba alrededor del paso de la Gloria, donde la fiesta se ha celebrado.

Millares de ramos y serpentina cruzaban el espacio.

A las nueve de la noche empezó la corrida nocturna en el circo del Villar, que despertaba gran interés por la novedad y por haberse disputado mucho acerca de las condiciones que el citado circo podía reunir para tal espectáculo.

Esta desconfianza del público, que tenía cualquier contratiempo, ha sido causa de que la concurrencia sea poco numerosa.

LA «GACETA»

La de hoy solo publica dos reales órdenes de la Presidencia del Consejo, una de ellas dictando reglas sobre la manera de proceder el Consejo de Estado después de su última reforma, y la otra determinando la forma en que ha de quedar constituido el tribunal de oposiciones á las plazas de oficiales de dicho alto cuerpo.

De ambas damos cuenta por separado.

Quiebras en Bolsa

Las personas que no han podido liquidar sus diferencias son, según se dice, el agente Zaeras, y los particulares Sres. Garmas, Cordero y Cervera.

El *Imparcial* asegura que se ha exagerado mucho al dar cuenta de la quiebra ocurrida en la Bolsa, tomando el valor nominal que figura en ellas por efectivo.

El total de la quiebra ascenderá en efectivo á solo unas 350.000 pesetas, pues cada millón de nominal, con una oscilación de seis enteros, produce un quebranto de 60.000 pesetas efectivas, y los millones nominales que se sabe hasta ahora son nada más seis.

Por telégrafo Interior

Por hacer salvas

Valdepeñas 1.—Siguiendo la costumbre de todos los años, al toque de *Alataya* se han hecho gran número salvas.

Un joven de tres años, que se disponía disparar una pistola, tuvo la desgracia de que se le escapara el tiro, con tan mala suerte, que hirió á Jesús Antequera, de diez y seis años.

El primero fué conducido á la cárcel, y el segundo al hospital, donde se le apreció una herida de pronóstico reservado.

Banquete al Sr. Aparicio

Burgos 2.—Con asistencia de sesenta comensales se ha celebrado en el Hotel del Norte el anunciado banquete en honor del Sr. Aparicio, director general de Administración local.

Nuevo hospital

Salamanca 2.—Hoy se ha colocado la primera piedra para edificar un hospital con fondos propios de una fundación.

Devorado por dos gatos

Cádiz 2.—En una casa de vecindad del popular barrio del Matadero se ha desahuciado el cadáver de un anciano que vivía solo en compañía de dos gatos, á los cuales cuidaba solícitamente.

El cadáver estaba mutilado.

Supónese que el anciano debió morir repentinamente hace unos días, y que los gatos, hambrientos, se han estado manteniendo todo este tiempo con el cuerpo del difunto.

Asambleas de maestros

Cádiz 2.—Los maestros de esta provincia han celebrado hoy una Asamblea, acordando constituir una Asociación para la defensa de la clase y de los intereses nacionales. También han tomado otros acuerdos, encaminados á reforzar los ingresos de la Caja central de derechos pasivos. En reuniones sucesivas discutirán un proyecto general de reformas de enseñanza.

Obreros heridos

Sevilla 2.—(8:45 tarde).—A consecuencia de un derrumbe ocurrido hoy en los Cárceles de Carmona, han quedado seriamente heridos obreros, uno de los cuales ha sido extirpado en estado grave.

Los otros dos no han resultado heridos de gravedad.

Nuevo tranvía.

La *Gaceta* publicó ayer un aviso del Ayuntamiento abriendo una formación pública por espacio de veinte días á contar desde la inserción en el *Boletín oficial* de la provincia de un proyecto de tranvía de tracción eléctrica presentado por D. Gil Melendez Vargas, para ampliar las líneas del tranvía de Estaciones y Mercados con dos secciones, denominadas: *del Sur* la primera, que partiendo de la calle de Toledo frente á la de San Bruno, continúa por las de los Estudios, San Dámaso y Embajadores, hasta la terminación del paseo del mismo nombre, en la glorieta de Santa María de la Cabeza; y la segunda se bifurca de la vía existente en la plaza de Anton Martín y sigue por la calle de la Magdalena, plaza del Progreso, duques de Alba y San Millán, uniéndose á la entrada de la plaza de la Cebeda con las vías que en la actualidad existen hasta San Francisco el Grande; en cuya información serán oídas todas cuantas personas deseen formular reclamaciones ó observaciones á este proyecto, como igualmente al sistema de tracción que trata de establecerse.

LOS TEATROS

Apolo

Ayer tarde se puso en escena en este teatro la famosa comedia de magia de Hartzenbusch, titulada *Los polvos de la madre Celestina*.

Los Sres. Arregui y Aruej han montado la obra con propiedad y lujo en el decorado, atrezzo, vestuario y todo cuanto exige su complicado argumento.

El teatro estuvo completamente lleno, especialmente de niños.

Sociedad de Cuartetos

Para el último concierto de la temporada que se verificará en el teatro de la Comedia el próximo jueves, á las cuatro y media de la tarde, preparan los profesores que componen esta Sociedad, el estreno de una obra del eminente compositor francés C. Saint-Saëns, instrumentada para tromba, dos violines, viola, violoncello, contrabajo y piano; también ejecutarán el cuarteto para instrumentos de arco, de Grieg, obra poco conocida en Madrid.

AL MENUDEO

Nueva línea telegráfica

El día 1.º del corriente se inauguró una nueva línea telegráfica directa entre París y Barcelona, funcionando perfectamente durante dicho día.

El Sr. Mellado

Ha salido para Málaga nuestro querido amigo D. Andrés Mellado, que es el candidato del partido liberal en aquella circunscripción.

En breve se comenzará á publicar nuevamente en esta corte *El Reservista*, dirigido por su fundador D. Manuel Perez y Fernandez.

Las fábricas nacionales de armas, establecidas en Asturias, concurrirán á la Exposición de Gijón, según ha ofrecido el señor ministro de la Guerra.

Ayer visitó al Sr. Silveira una comisión del cláustro de la Facultad de Farmacia para pedirle que se eviten los perjuicios que les irrojan las farmacias militares que se han abierto, y de cuyos beneficios se aprovechan personas ajenas al ejército.

El Sr. Silveira prometió estudiar el asunto y resolver en justicia.

Pronto saldrán para Oviedo los condes de Agüera, acompañados de su linda hija, cuyo matrimonio con el duque de Taran-

EDICION DE LA NOCHE

EL TRIBUNAL DE HONOR

Esta mañana, á las once, se han reunido en casa del general Ahumada, los generales de división señores Luque, Lono, Ahumada y Cordon, que componen la ponencia nombra para entender en cuanto se refiera á la conducta seguida en Filipinas por el Sr. Fernandez Tejero.

En la reunión ha discutido la ponencia si procede ó no el tribunal de honor, y lo que se resuelva se pondrá á la aprobación de los generales de la categoría del nombrado, que concurrirán el sábado á la Capitanía general.

En el caso de que las opiniones se dividieran, se sometería á una votación el acuerdo.

CARTA DE ROMA

30 Marzo 1899.

Con motivo de hallarse en esta ciudad varios individuos de la familia real de Inglaterra y otros muchos personajes del mismo país, entre los primeros S. A. R. el duque de Cambridge, S. A. R. la princesa Federica de Prusia y SS. AA. RR. los duques de Connaught con el hijo mayor de estos, príncipe Arthur, designado heredero del duque de Sajonia Coburg Gotha. Tiene diez y seis años y se educa en Londres, en el colegio de Eton, cerca de Windsor; pero con motivo de su nueva posición, irá á continuar sus estudios en Alemania.

Se hacen grandes preparativos para el próximo viaje de sus majestades el rey Humberto y la reina Margarita, con gran acompañamiento, á Cerdeña, donde visitarán diferentes poblaciones, en las cuales recibirán testimonio irrefutable de la popularidad que disfrutan estos soberanos liberales, tan respetados como amados de sus pueblos.

Extraño suceso

Anoche, poco después de las doce y media, se produjo en la calle de Alcalá un escándalo, cuyas causas no pudieron ponerse completamente en claro.

Lo que parece que ocurrió fué que un caballero solicitó de un guardia de orden público que iba en el tranvía, la detención de un joven.

Una vez que lo hubo hecho, se echó sobre el guardia cuatro ó cinco sujetos, tratando de agredirle.

El guardia se defendió como pudo, pero los agresores huyeron sin que fuera posible detenerlos.

Un herido

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio llegó anoche un jornalero, llamado José García Rodríguez, de treinta y nueve años de edad, que había caído en la calle de Norte con otro sujeto.

José García tenía una herida incisa puntante de dos centímetros de diámetro, profunda, en el lado izquierdo de la región dorsal.

El agresor fué detenido.

Intento de suicidio

Un sujeto llamado Francisco Menéndez Rodríguez que había pasado la tarde de ayer en el baile situado en el número 12 de la calle de Alcalá, y que había bebido más de lo que le permitía el cuerpo, intentó suicidarse á la puerta de dicho baile, infliriéndose con una navaja una grave herida en el costado izquierdo.

Fuó curado de primera intención en el Gabinete médico del Barrio de Salamanca.

Concierto

En el programa de concierto que el pianista D. Canuto Berca dará mañana en el Ateneo, figuran escogidas composiciones de Haendel, Chopin, Mendelssohn, Grieg y Wagner; Bassin (piano), Bach, Gullmair y Rameau, Gullmair (armonium).

Doña María Lara

Victima de rápida enfermedad ha fallecido en esta corte la respetable y virtuosa señora doña María Lara, hermana de nuestro querido amigo D. Cándido Lara, á quien enviamos nuestro pésame.

Ayer fué denunciado el periódico semanal *El Progreso*, por la publicación de un grabado titulado *Resurrección*.

La salud en Madrid

Según *El Siglo Médico*, durante la anterior semana han presuminado las enfermedades por enfriamiento á causa del resqueado y fuerte desahucio termométrico habido; por eso se han observado los espasmos, resfriados, catarras nasales y laringo-traqueales, aginas y bronquitis.

Las neuralgias á frigore y los dolores musculares, especialmente los lumbárgos, han sido abundantes, y se han exacerbado las inflamaciones y padecimientos viscerales crónicos, singularmente los cardíacos y cerebrales.

En los niños sigue la tos ferina con alguna abundancia.

CURIOSIDADES

Lluvia de azufre

El *Boletín meteorológico de Calados* publica las siguientes observaciones de una tormenta que descargó hace poco, corriéndose de S. á N. y acompañada de muchos relámpagos; observaciones que arrojan alguna luz sobre la antigua cuestión de las lluvias de azufre. Dice así el citado *Boletín*:

«Nuestro corresponsal de Caumont pudo observar, como otras muchas personas de aquella localidad, la existencia de un depósito amarillento, que presentaba el mismo aspecto que el azufre, en toda el agua recogida durante la noche. Como el fenómeno se produjo en la oscuridad, no se pudo hacer otra observación, y nuestro corresponsal de Caumont ha calificado el suceso de *luz de azufre*.

Esta lluvia no nos parece imposible ni inexplicable.

Si el pequeño incendio del boulevard Bertrand, en Caen, bastó el 21 de Octubre de 1896 para elevar en la atmósfera gran cantidad de partículas de carbon, origen de la *lluvia de tinta* observada en Bayeux, bien han podido otras combustiones elevar vapores sulfurosos.

Los volcanes, cuyas erupciones constituyen un foco mucho mayor que el de cualquier incendio, podrían, tal vez determinar una corriente ascensional de azufre vaporizado que fuese á condensarse en las altas regiones de la atmósfera, tal vez hasta en nubes de hielo, y por consecuencia, producir las lluvias de azufre observadas en diferentes ocasiones y países.»

El rey Humberto ha tenido esta mañana á almorzar, á las doce y media, en el Palacio Real, á la princesa Federica de Prusia, duque de Cambridge, duque y duquesa de Connaught con el hijo mayor de estos, príncipe Arthur, designado heredero del duque de Sajonia Coburg Gotha. Tiene diez y seis años y se educa en Londres, en el colegio de Eton, cerca de Windsor; pero con motivo de su nueva posición, irá á continuar sus estudios en Alemania.

Se hacen grandes preparativos para el próximo viaje de sus majestades el rey Humberto y la reina Margarita, con gran acompañamiento, á Cerdeña, donde visitarán diferentes poblaciones, en las cuales recibirán testimonio irrefutable de la popularidad que disfrutan estos soberanos liberales, tan respet

Su Santidad, el venerable Papa Leon XIII, va mejorando despues de la operacion, gra ve que sufrió, pero por sus años, sus acn que...

SINCERIDAD ELECTORAL Y ARMONIAS MINISTERIALES

Por Gobernacion se ha comunicado al gobernador de Almeria la real orden revocatoria del acuerdo de aquella comision provincial, referente a la incapacidad de un concejal...

La recaudacion

Segun datos oficiales, la recaudacion obtenida en el pasado mes de Marzo acusa un aumento de 16.377.447 pesetas.

El pago a los repatriados

Afirmar en el ministerio de Hacienda que no es cierto que en la Caja de Ultramar falten fondos para pagar a los repatriados, sino que, por el contrario, la D. r. cion de Hacienda del ministerio de Ultramar tiene todos los recursos suficientes...

El archiduque Ernesto

Vienna 3.—Un telegrama de Arco (Tirol) da la noticia de hallarse gravisimamente enfermo, hasta el punto de haberse administrado los últimos Sacramentos al archiduque Ernesto Carlos. Cuenta la avanzada edad de sesenta y cinco años.

Los acreedores del Brasil

Londres 3.—The Times publica esta mañana un despacho de Rio Janeiro, diciendo que la tesoreria brasileña obliga a...

Los acreedores europeos a aceptar el pago de las cantidades que se les adeudan, no al cambio corriente, sino al más alto del mercado desde hace más de un año.

Los documentos del 'Figaro'

Paris 3.—Circula el rumor de haber sido descubierta la persona que facilitó al 'Figaro' el expediente de la informacion abierta por la Sala de lo criminal.

Electores eliminados.—El 'Buenos Aires'

Muchos electores eliminados de las listas proyectan celebrar un meeting, para protestar de los amaños cometidos al confeccionar aquéllas.

Vapores correos

Habana 2.—Procedente de la Coruña, ha fundado hoy en este puerto el vapor Alfonso XII, de la Compañia Transatlántica.

Accidente

Esta mañana, a las doce y cuarto, y en la esquina de la calle de Barrio-Nuevo a la de la Concepcion Jeronima, uno de los caballos del coche del señor ministro de Gracia y Justicia tropezó, cayendo al suelo y rompiendo los tiros.

De viaje

El miércoles saldrá para Cartagena el ex-ministro de Marina Sr. Auñón.

Asesinato

Avila 3.—En la noche del 30 al 31 del pasa o fué muerto el vacino de Alisido Rogelio Fernandez por el sargento repatriado de Cuba Isaac Jimenez, ayudado de su hermano Juan.

Balance del Dia

La via pública ha ofrecido el mismo espectáculo que ayer. La concurrencia dentro de la Plaza de Toros hemos oido que ha sido tan extraordinaria como la del día último.

Es indudable que nos regeneramos. Llamen la atencion las frecuentes visitas del Sr. Silvela a Gobernacion.

Tambien en el ministerio de Marina

Acaso en el primer Consejo de ministros que se celebra quedará ultimada la combinacion diplomática.

La extenuacion de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos

Con este objeto se reunirán nuevamente mañana ó pasado los generales de division. Los valores, en baja. Los francos, a 17.

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 3 DE ABRIL DE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 1, Dia 3, Diferen. It lists various market items like '4 0/0 interior', 'Série F de 50.000 p.', 'Billetes Cuba 1886', etc., with their respective prices and changes.

na en casa del general Ahumada, la ponencia nombrada para entender en el asunto del general Tejero, acordó, segun hemos oido, redactar un documento que sirva de ilustracion a sus compañeros para resolver en definitiva.

La Bolsa

Los valores, en baja. Los francos, a 17.

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 3 DE ABRIL DE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 1, Dia 3, Diferen. It lists various market items like '4 0/0 interior', 'Série F de 50.000 p.', 'Billetes Cuba 1886', etc., with their respective prices and changes.

A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00. Paris 3.—Hoy, por ser día festivo en Francia, no hay Bolsa aquí.

Charada

Al salir dos una terecia, vi una mujer la otra noche, con una cara divina que estaba esperando al coche. En la prima dos te-cera de un camino vi otra igual este verano pasado, estando en El Escorial.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Principe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12° sobre 0.

Cultos

Santo de mañana.—San Isidoro, Arzobispo de Sevilla; San Ambrosio, Obispo y San Plácido. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen...

Funciones para mañana

PARISH.—A las 9.—180 de Abono.—S.ª série.—T. par.—El clavel rojo. GOMEZ.—A las 9.—T. par.—Fig. b. n. n. n. 13.—Divorziamos. PRINCESA.—A las 8 1/2.—Sor Angela.—No siempre lo buet o es bueno.

tes y representantes de Carlo Magno, despues de haberse desprendido de tan ricas provincias? Solo el privilegio de hacerse ungrir en R.ims y de comer sentados bajo dosel.

ciendo su independencia absoluta, se ponga en el estado de no poder entregarse en lo sucesivo a semejantes maquinaciones. —¡Comines!... ¡Comines!... dijo Luis volviendo a levantarse y paseándose por su cuarto con ademán pensativo.

tencia tan benigna como merecida? ¡Quien podrá negar—añadió, enardeciéndose al paso que iba hablando—que una venganza más pronta y directa no sería más legítima y oportuna!

preciso que vaya a buscarla, así como también a la joven condesa de Croye. —¡La condesita!—exclamó Hymbercourt—¡no habéis dicho que la dejásteis en el convento de Santa Brígida!

—Es verdad, pero las órdenes del duque me han obligado a enviar por ella, y la han traído aquí en una silla cubierta, pues encontrábase algo fatigada para viajar de otro modo.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Madrid: Villanueva, 11.
Teléfono: Explosivos.
Teléfono: Número 808.

FAJAS HIGIÉNICAS

umbilicales, matriz, sobrepardo y para reducción del vientre, hechas y a medida, últimos adelantos. Especialidad en medias elásticas contra la hinchazón (varices), **CARRETT & S.**, 12, frente al café Penho y Gobernación, **BAZAR QUIRÚRGICO.**

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los higados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, las crónicas, dolencias de los niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, a precios baratos, que son el producto de los aceites corrompidos y para disimular su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Escribir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesauar, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Evitarse en el rótulo el sello del gobierno francés.

IBARRA Y COMPAÑÍA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio yomaná entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de esta corte

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Regio, etc., y tantas otras relacionadas con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con los jurisprudencias del Tribunal Supremo, del Consejo de Estado, y de la Dirección de los Registros hasta el 1.º de Diciembre de 1897.—16 pesetas en rústica y 20 en tela con encuadernado.

LEYES DE LOS MISMOS AUTORES

Leyes de España.—10 pesetas en rústica y 15 en tela con encuadernado.

Leyes de Andalucía.—Leyes de Andalucía de España.— Colección de toda la legislación española en materia local, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Editada por R. O. de 6 de Julio de 1898.—Dos volúmenes.—15 pesetas en rústica y 19 en tela con encuadernado.

La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir a sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo un importe en letra de cambio.

GOUDRON GUYOT ALQUITRAN GUYOT

Mezcla concentrada y deshidratada

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más sana y agradable para los estómagos delicados. El perfume es suave, aumenta el apetito, restituyendo las fuerzas y se emplea en todas las enfermedades de los pulmones, en los cánceres de la vejiga y en las afecciones de las mamas.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.

El Goudron Guyot AUTÉNTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores.

Venda por mayor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Toremont, 10, rue Taitbout, en París.

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, prel.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 28, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

Retorno. Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona el 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.

El 20, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **ISLA DE PANAY** saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combi naciones Kuraohe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanz bar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (Soculhavia), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas, a partir del 4 de Enero de 1899, de Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 22 de Enero de 1899.

El vapor **CATALUNA** saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO-POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **JOAQUIN DEL PIÉLAGO** sale de Cádiz para Tánger, Arguinas y Gibraltar los lunes, miércoles viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con la empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia de la Comp.ª, Puerta del Sol, 1

TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA

SE CURAN INFALIBILMENTE CON LAS

CAPSULAS COGNET

El remedio más poderoso para las enfermedades del pecho

París, 45, rue de Saintonge

CABLES SUBTERRÁNEOS Y SUBMARINOS

Artículos de caucho, gutta-percha, amianto, aplicables a las industrias, para higiene y viaje

ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO

Artículos de caucho, gutta-percha y amianto

PIRELLI Y COMPAÑÍA.—MILAN

Domicilio social y fábrica en MILAN

con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados

Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

Pareda y Compañía.—Santander

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878.—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTÍFICA GLYCÉRINA

Preparación de Eug. DEVERES, Laureado de Farmacia

El único dentífico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERÍAS DE ESPAÑA

BALDOSIN (fino de Alhama)

Clase 1.ª 5.75—2.ª 5.25 y 3.ª 4.75

100 Por vajón completo de la fábrica, 1.ª 5.50; 2.ª 5 y 3.ª 4.50

En depósito estación Archa 50 cént. de pta. menos en 100 Cemento portland, harria en obra 15.50 pta. en depósito estación 14.50 pta. 5, Sta. Catalina, 5

Casa Hermann-Lachspelle

J. BOULET Y C.ª S.ª

El 39, Rue Boland, a Paris

Orús de la Legión de Honor, 1889. Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal Paris 1889

APARATOS CONTINUOS

Para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA WATER.—Vinos espumosos. Unico pisteador intermitente. Unico productor de bebidas azúcares y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Envíanos franco los prospectos de aliados

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

OFICINAS

Alcalá, 6 y 8

CAPSULAS CREOSOTADAS de Dr. Fourrier.—Unica premiadada en la Exposición Paris 1878.

CURACION ASSEGURADA de todas las afecciones pulmonares.—Los que padecen del pecho deben tomar las capsulas.

22, Plaza del Madeleine, Paris

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, a domicilio o en su casa. Honorarios módicos.—Argensola, número 2, piso 4.º

4000 pta. sin prestar ni casi trabajo dan 3 de R. Bolsa 12

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29, prel.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8

Teléfono 517

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de Paris

Dedicación antiferopérmica.—A. Perlas de Etar de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquecas, cataplasmas rebeldes, accesos de asma, calambres del estómago, sordera al síncope).

B. Perlas de Hoffman de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Etar, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).

C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Vértigos, aturdimientos, palpaciones nerviosas).

D. Perlas de Escencia de Terebintina de Clertan. Dosis, 4 a 19 por día (Jaquecas, neuralgias faciales, cefálicas, lombárgos).

Fabricación y origen, Casa L. Freres, Paris.

SOLUCION COIRRE

Preparado del Dr. Coirre con el Chlorhidrofosfato de Cal

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Coquecitis, Escrófula, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Diarreas, Digestiones laboriosas (en Enfermedades nerviosas).

COIRRE, Farmac., 79, rue de Clugny-Midi, PARIS.

carácter de Creve-Cœur y el orgullo feudal del baron de Hymbercourt.

—Esos soldados cubiertos de hierro, mi querido Comines—dijo el rey a su favorito historiador,—deberían permanecer siempre en la antesala con sus alabardas y partesanas, y nunca poner el pie en el gabinete de los señoranos. Sus brazos son ciertamente a propósito para combatir por nosotros; pero el monarca que quiere dar a sus escaños otra ocupación que la de servir de yunque a las espadas y mazas de sus enemigos, procede como a quien le toca que quiera aplicar al cuello de un querido el collar de un perro. Sólo a hombres como vos, Felipe, a hombres cuyos sentidos están dotados de aquel exquisito discernimiento capaz de penetrar más allá de la superficie de los negocios, daban abrir los príncipes su gabinete, las salas de sus consejos, ¿y qué diré yo?... los pliegues más ocultos de su corazón.

Era muy natural que a Comines, hombre lleno de instrucción y de talento, le hisonjase esta aprobación del príncipe de Europa, tenido por el más sagaz; y no pudo ocultar tan enteramente la satisfacción interior que experimentaba, que dejase de conocer el rey cuánto le había impresionado.

—¡Ojalá!—continuó—hubiese yo tenido semejante servidor, ó mejor dicho, que fuese yo digno de tenerlo! No me hallaría en la infeliz situación en que me veo; y, sin embargo, apenas me pesaría encontrarme en ella, como pudiese descubrir los medios de asegurarme los servicios de tan experimentado estadista.

Comines respondió que todas sus facultades, cualesquiera que fuesen, estaban al servicio de su majestad

crístianísima, salvo empero la fidelidad que debía a su señor legítimo Carlos, duque de Borgoña.

—¡Soy yo capaz de querer seduciros y corromper vuestra fidelidad!—exclamó Luis con tono patético.—¡Ah! ¡no me hallo yo mismo en peligro en este momento por haber dispensado demasiada confianza a uno de mis vasallos! ¿A quién pueda pararme más sagrada la fidelidad feudal que a mí, que no veo otro medio de salvación que implorarla altamente? No, Felipe de Comines; cont nuad sirviendo a Carlos de Borgoña, y de ningún modo podéis hacerlo mejor que negociando un tratado razonable entre el duque y Luis de Francia. Obrando de esta suerte, serviréis a entrambos, y veréis que uno de los dos, por lo menos, está agradecido. Me han asegurado que vuestro sueldo en esta corte ignora apenas al del gran Halconero.

—¿Es posible que los servicios del más sabio consejero de Europa se pongan al nivel, ó se desprecien, por mejor decir, considerándolos inferiores a los de un pajarero y médico de aves de rapina? La Francia posee hermosas tierras; su rey no carece de oro. Permittedme, amigo mío, rectificar esta escandalosa desigualdad. Los medios no están muy léjos; dejad que haga uso de ellos.

Al decir estas palabras, el rey le ofreció una gran taega de plata; pero Comines, cuyos sentimientos eran más delicados que los de la mayor parte de los cortesanos de su tiempo, rehúsó el regalo, dándole las gracias y diciendo que estaba perfectamente satisfecho de la liberalidad de su señor, y aseguró a Luis, que aun cuando hubiese aceptado el ofrecimiento que le

hacía, no fuera esta la constancia capaz de asme a los deseos que tenía de serle útil.

—¡Hombre extraordinario!—exclamó el rey.—Permittedme que abraza al solo cortesano de este siglo que sea al mismo tiempo sabio e incorruptible. La sabiduría es mucho más preciosa que el oro más puro, y creadme, Felipe, tengo mayor confianza en vuestra asistencia en estos momentos de crisis, que en los socorros comprados de otros que han aceptado mis regalos. Os conozco, Comines, y estoy seguro de que no aconsejareis a vuestro señor que abuse de la ocasión que la fortuna, ó para hablaros con franqueza, mi propia locura, le ha proporcionado.

—¡Que abuse! No, ciertamente—respondió Comines—pero si le aconsejare que use de ella.

—¡Cómo! ¿Hasta qué punto? No soy tan mantecato para presumir que me suelte sin rescate; pero a lo menos que sea moderado. Tan dispuesto me hallo a atender la razón en Perona, como en París ó en Plessis.

—Pero si vuestra majestad me permite decirselo, la razón en París ó en Plessis solía hablar con tal humilde tono y baja voz, que no siempre podía alcanzar audiencia de vuestra majestad; pero en Perona tiene más sonoro é imperioso órgano y habla la trompeta de la necesidad.

—Vuestro estilo es harto figurado—dijo Luis, incapaz de reprimir un movimiento de mal humor.—Soy hombre liso y llano, señor de Comines; os ruego que dejéis a un lado vuestros tropos y que vengamos al hecho. ¿Qué espera de mí vuestro duque?

—No soy yo el portador de sus proposiciones, señor; él mismo os entera-

rá cuanto antes de las que tiene que hacerlos. Sin embargo, acordome de algunas á que es preciso que vuestra majestad esté preparado. Por ejemplo, la cesión de las ciudades de Soma.

—Ya me lo imaginaba.

—La declaración de no haber tomado parte en los crímenes cometidos por los liejenses y Guillermo de la Marck.

—Tan cierto como no he celebrado pacto con el demonio.

—Os pedirá rehones ó algunas fortalezas por garantía de que os abstenéis en lo sucesivo de excitar la rebelión entre los flamencos.

—Algo ridículo es, Felipe, que un vasallo pida garantías a su soberano; pero pase esto también.

—Un fantazgo proporcionado é independiente para vuestro ilustre hermano el aliado y amigo de mi amo: la Normandía ó la Champaña, por ejemplo. El duque, señor, aprecia mucho la casa de vuestro padre.

—Sí, ¡fuego de Dios! La aprecia tanto, que quiere hacer reyes a todos sus hijos. Y bien, ¿hase agotado vuestro almacén de proposiciones?

—Todavía no. Vuestra majestad será requerido seguramente de no molestar más al duque de Bretaña, como lo ha hecho últimamente, y de no disputar por más tiempo el derecho que tienen vuestros grandes feudatarios de acuñar moneda y de nombrarse duques y príncipes por la gracia de Dios.

—En una palabra, reconocer por reyes a mis vasallos. Señor Felipe, ¿qué reyes que sea fratricida? ¿Os acordáis de mi hermano Carlos? Pues bien, ¿qué reyes que sea duque de Guiana muró? ¿Y qué queda á para los descendien-